GLASBENA UMETNOST ZA 7. RAZRED

BAROK (4 - 6)
Ponovitev najpomembnejših poudarkov tega obdobja.
Uglasbena zgodba z besedilom ni povezana le z opero, temveč tudi z vokalno inštrumentalnima oblikama, ki se izvajata na koncertnem odru in sta v baroku doživela razcvet. 
To sta:

· oratorij (cerkvena vsebina) »oratorio« je italijanska beseda,  ki pomeni MOLILNICA.

· kantata (posvetna ali necerkvena vsebina)«kantare« je italijanska beseda, ki pomeni PETI.

Tako kot v operi nastopajo tudi v kantati in oratoriju pevci solisti in pevski zbor. Pevce spremlja ravno tako orkester, celo-ten nastop pa vodi dirigent. Večja opazna razlika od opere  je ta, da se pevci med petjem v glavnem ne premikajo in niso igralci, ni pa tudi scenskega in kostumografskega dela. 

Med najbolj znane oratorije štejemo oratorij Mesija, ki ga je v baroku napisal Georg Friedrich Händl.
Na spletu poišči spletno stran youtube in poslušaj oratorij Mesija.

https://www.youtube.com/watch?v=LFBIJgkj_-g
Med znane kantate pa štejemo kantato Šolski mojster, ki je bila že večkrat omenjena. To je komična kantata za bariton, dvoglasni deški zbor in orkester, ki na šaljiv način predstavlja učitelja pri glasbenem pouku in obsoja vse, ki glasbe ne marajo in v tedaj modni latinščini žaluje za znamenitimi starimi misleci. Kantato so dolgo pripisovali Georgu Philippu Telemanu, pred kratkim pa so muzikologi ugotovili, da jo je napisal Christoph Ludwig Ferhe.
Na spletu poišči spletno stran youtube in poslušaj kantato Šolski mojster, C. L. Ferheta.

https://www.youtube.com/watch?v=cqTzag2wMYY
Razen vokalno instrumentalnih del, so skladatelji v baroku pisali tudi veliko inštrumentalnih del, saj je naraščalo zanimanje za inštrumentalno muziciranje, ki zelo zaživi v 17. stoletju. Prve orkestre so sestavljala godala, ki so jim dodali nekaj brenkal, pihal, trobil in tolkal.
Skladatelji so postopoma ugotavljali, da ima vsako glasbilo svojevrstno izpovedno moč s katerim lahko pričarajo posebna vzdušja in občutja.  V tem času so izpopolnili orgle, različne predhodnike klavirja, predvsem pa so se proslavili italijanski izdelovalci godal. 
Izpopolnjevanje inštrumentov je vzpodbujalo skladatelje, da so ustvarjali glasbene oblike za solistične inštrumente in orkestre. Priljubljeno ciklično glasbeno delo, za katerega je značilno, da je to skladba, ki je posebna celota, sestavljena iz do-ločenega niza samostojnih stavkov je bila suita, ki nastane v 16. stoletju. V začetku je bila suita dvodelna plesna skladba za lutnjo. Plesi so se spreminjali, dokler niso določili leta 1640 točno zaporedje plesov: Allemanda (zmerno hiter nemški ples), Couranta (francoski tridobni dvorni ples), Sarabanda (počasen španski ples) in Gigua (živahen škotsko-irski ples).
Na spletnem brskalniku Youtube poslušaj suito: F. Handel, Glasba na vodi.

https://www.youtube.com/watch?v=Kuw8YjSbKd4
Iz besede zveneti je ob koncu renesanse nastalo ime za inštrumentalno glasbeno delo, ki se imenuje sonata. Že od samega nastanka je ciklično delo, kar pomeni, da si sledi več zaporednih, krajših stavkov ali delov. Skladba je bila sprva namenjena za ples v mestih in gradovih. Čez čas so sonate začeli izvajati po meščanskih in plemiških hišah. Temu so rekli komorna ali sobna glasba. Baročni skladatelji so pisali sonate za solistična glasbila, zlasti godala in so imele ponavadi štiri stavke. Ob godalih so spremljavo ponavadi igrali na čembalu, orglah  ali lutnji. 
Menuete je pisal tudi Archangelo Corelli, ki je bil skladatelj in prvi poklicni koncertni violinist v zgodovini. Menuet so v času baroka tudi plesali. 
Na Youtube, na navedeni spletni strani poslušaj Corellijevo: La Follia
https://www.youtube.com/watch?v=VHRdFI
Spoznali bomo še glasbo dveh baročnih skladateljev Antonia Vivaldija (1678-1741) in Giuseppea Tartinija (1692-1770).
Antonio Vivaldi je bil duhovnik in violinski virtuoz iz Benetk. Poleg 350 koncertov je pisal še opere in cerkvena dela. 
Med zelo znanimi baročnimi deli je ciklus oz. zbirka violinskih koncertov Antonia Vivaldija Štirje letni časi. Štiri znane dele si bomo ogledali na video posnetku, ob spremljavi orkestra iz Anglije. Prvi koncert je Pomlad.
https://www.youtube.com/watch?v=e3nSvIiBNFo
Del vsebine soneta o pomladi nam razkriva naslednje besedilo Tomaža Habeta.
    1. Se s cvetjem vrača pomlad, preko travnikov in livad

        je stopila do naših vrat lahno. Še potok je oživel,

        v daljo s pticami odbrzel, prerojen je vesel zapel.

2.  Prebudi srce se mlado, naj smeh pride ti v navado

    in sreča v očeh naj ti zažari.

Pomladi sledi Poletje, oz. koncert št. 2 v G–duru. Najbolj znan je 3. Stavek Presto (hitro), ki ga je uspešno priredila tudi Wanessa Mae in mu dala naslov Storm (nevihta).

https://www.youtube.com/watch?v=mdFrn89x74k
Antonio Vivaldi je za vsak letni čas je izbral sonet, to je štirikitična pesem in z njegovo vsebino izrazil inštrumentalno občutje posameznega letnega časa. 
Del vsebine soneta o jeseni nam razkriva naslednje besedilo Tomaža Habeta.
1.  Kmetič se raduje, jesen ga obdaruje za pot, žulje na rokah.

     Vse se obrestuje, je že tako brez muje ostaneš bos in nag.

2.  Zdaj se veselimo, ob zvokih zavrtimo, 

     jesen bogato proslavimo, da na zimo nihče ne ve za glad.

Zadnji v nizu koncertov Štirje letni časi opisuje Zimo. 1. stavek ima oznako Allegro Non Molto (ne zelo veselo).
https://www.youtube.com/watch?v=p1qNOfdMyGA
Veliko koncertov in sonat, je v baroku napisal tudi skladatelj in violinski virtuoz Giuseppe Tartini. Rodil se je v Piranu, kjer je bila doma njegova mati (oče je bil iz Firenz). Do osmega leta živel v Strunjanu in hodil v šolo v Koper. 
Tartinijeva rojstna hiša je pomemben kulturni spomenik, njegov kip pa krasi osrednji trg v Piranu. V spomin na skladatelja prirejajo Tartinijeve dneve, ko glasbeni umetniki na številnih koncertih predstavljajo njegova dela. V spletnem brskalniku poišči zapis o navdihu za sonato.

http://zgodovina.si/kako-je-tartinija-hudic-iz-sanj-navdihnil-da-je-napisal-sonato/
Sodobno priredbo Vražjega trilčka je naredila Wanessa Mae. Poišči povezavo in poslušaj:

https://www.youtube.com/watch?v=JdcZCHAeYW0
Lep pozdrav in ostanite zdravi!
